

總裁報告



戴敏娜女士，JP
行政總裁

過去一年，本會馬不停蹄，為確保香港的存保計劃能躋身國際最佳做法的前列，本會進行了詳盡的自我評審，檢視了發放補償程序，並舉行全面的模擬演習。這一系列的工作需要精心策劃、實施以至協調(包括聯繫不同專業及商業範疇的服務供應商)。我很高興向大家報告，我們的努力促成了一套改革方案，將可提升並優化現行的存保計劃。

環球經濟及金融環境持續波動和不明朗，我們需要保持警惕，並隨時準備履行本會的法定職責——一旦銀行倒閉，儘快向受影響的存款人發放補償。我們相信存保計劃，作為穩健的金融安全網的一部分，在廣大存款人的信任和支持下，應能於金融危機出現時，協助維持香港銀行體系的穩定。市場的新挑戰時刻湧現，我們不能安於現狀，需要定期檢視及不斷提升存款保障計劃的效能。

藉此機會，讓我介紹存保會過去十二個月的工作重點和取得的成果，以及2013–2014年度的工作計劃。

自我評審報告確認存保計劃符合國際標準

首先，本會以巴塞爾銀行監管委員會及國際存款保險機構協會共同頒佈的《有效存款保險制度的核心原則》(《核心原則》)為標準，首次全面地評審本港的存保計劃。《核心原則》不但列舉提高存款保險制度有效性的國際標準及做法，並參考近期從金融危機中所得的寶貴經驗，結合主要經濟體系採用的應對方法及措施。

評審結果確認香港的存保計劃與《核心原則》所奉行的做法高度相符。更重要的是，存保會通過這次自我評審，查考需要改善的地方，從而提高發放補償的效率。本會已參照《核心原則》制訂工作計劃，詳細研究不同的優化方案，以及審視各個方案的成本與效益。本會將歸納由2006年起累積的營運經驗以及從自我評審中所認知的新觀點，為參與即將由國際貨幣基金與世界銀行推行的金融體系評估計劃作充份準備，積極協助其評估香港在金融安全網及危機管理方面的安排。

存保計劃發放補償的時間達標

第二，本會對照國際做法以及海外國家的改革經驗，全面檢視現時的發放補償架構。由於外圍環境仍然波動及存在下行風險，發放補償的應變準備未可鬆懈。評審報告確定我們能達到發放補償的預定時間目標，亦與過往的評審結果相符，反映現時的機制及緊急應對足以應付計劃不同規模銀行的發放補償工作。

儘管如此，本會仍致力提高效率，加快發放補償。根據評審報告的結果，我們擬訂了加強方案，勾畫出以加快發放補償為目標的路線圖。此外，我們亦會投放額外資源提升資訊科技及發放補償的基礎設施，令發放補償系統在銀行發生危機時能發揮更大的功效。基於快速發放補償的重要性，我們務必確保發放補償系統在各方面皆維持最佳狀態。

全面演習確認存保計劃在壓力測試下的表現

第三，我們於年內動員整個發放補償程序的服務供應商網絡，參與全面的演習。高度像真的演習涵蓋了補償程序的所有範疇，由存保計劃被啟動開始，直至向存款人發放中期及最終補償款項為止。演習有效地測試了自會計、法律、資訊科技、保密印刷、熱線中心、持續業務運作和公關策略等服務供應商及代理的整體服務表現，以及他們能否按照本會的政策和程序

進行發放補償程序。本會的委員亦積極參與演習過程，適時作出重要決策，監督對發放補償及資訊發佈的安排。

是次演習再次顯示一旦有銀行倒閉時，本會的發放補償系統能可靠地按發放補償時間表的要求來執行工作。透過操作多項指令及密集批次處理等形式的壓力測試，驗證了存保計劃有能力處理大規模的發放補償安排。項目經理亦就進一步提升發放補償的設施、公眾溝通策略和突發事件的應對計劃提供了寶貴的建議。

遵例審查以確保計劃成員的資訊準備充足

第四，當存保計劃被啟動時，受影響的計劃成員能否儘快提供全面、足夠和準確的存款人紀錄，是有效率地發放補償的關鍵。為達到此目的，本會的《評估及支付補償所需資料的指引》（資訊系統指引）已詳列計劃成員日常須保存的資料內容及格式。自2008年開始進行的定期遵例審查，結果大致令人滿意。

本會於年內透過問卷收集計劃成員的系統資料及相關數據，監察成員的遵例水平。問卷調查找出了部分成員保存資料的不足之處，同時亦讓本會有機會向計劃成員收集額外的資料，從而可以加快發放補償的速度。本會將修訂資訊系統指引，驗證成員保存的數據是否符合要求，該建議將提交業界進行諮詢。

總裁報告

新主題廣告的宣傳成效

最後，本會自年初播出以「包、包、包」為主題的電視廣告，迅即受廣大公眾喜愛。與此同時，本會亦推出一系列以不同市民為對象的宣傳活動，包括互動式的社區推廣活動及創新的漫畫設計比賽。

在傳訊及教育小組的帶領下，我們在多個宣傳渠道及媒體推出各式各樣具創意及多元化的宣傳，「包、包、包」的主題從此深入民心。最新的獨立意見調查顯示這項策略十分成功，公眾對存款保障計劃的認知度提升至**78%**。當中**74%**的受訪市民並知悉存保計劃現時的保障額，已提高至五十萬港元。本會認為公眾對存保計劃的高度認知，對建立公眾信心和維持銀行體系穩定有重大意義。

展望 2013-2014 的工作計劃

《核心原則》的自我評審及發放補償演習所確認的優化項目，將是來年的工作重點。首要任務是致力優化現行的發放補償架構及程序，加快發放補償款項的速度。此外，藉着即將展開的金融體系評估計劃，本會將尋求其他需要改善之處，確保存保計劃符合《核心原則》的要求以及與國際間最佳做法看齊。

我們亦會繼續進行教育和宣傳工作，加深公眾對存保計劃的認知及理解。大型的宣傳活動外，我們亦會持續為地區組織或團體直接聯繫，為家庭主婦、長者及年青人等目標群組度身訂造多元化的活動。目標是令更多社區認識存保計劃，並加強他們對計劃的信心。

鳴謝

我們衷心感謝多位人士及多個團體向本會提供意見和指導，為提升香港的存款保障制度的有效能出一分力。我們的工作成果端賴他們無私奉獻寶貴的時間和專業知識。我亦藉此機會，對存保計劃成員、香港金融管理局、特區政府以及各發放補償代理及服務供應商的付出，致以最崇高的敬意。特別要感激主席及委員會各成員分享他們的經驗智慧，以及超卓的見解，啟發我及我的團隊致力推動及提升存款保障計劃，為香港建立有效的金融安全網。最後，衷心感謝我的團隊，一直以來發揮專業精神，緊守崗位，令我在委員會的工作無比充實。謝謝大家。



戴敏娜
行政總裁